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виробництва та реалізації продукції, і в свою  чергу дозволить забезпечити економічну 

безпеку сільськогосподарських підприємств АТО Гагаузія. 

Ключові слова: урожайність, економічна безпека, фінансовий запас міцності, 

операційний леверидж, стабільність. 
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ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ:  

ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТА ПРИНЦИПИ РОЗВИТКУ 

 

У науковій роботі визначено, що процеси глобалізації вищої школи є об’єктивним 

результатом дії законів еволюційного розвитку суспільства, мають дискусійний 

характер, визначаються позитивними та негативними наслідками, викликами та 

загрозами. 

 Доведено, що освіта знаходиться під впливом різноманітних процесів, що 

відбуваються у політичній, соціальній, культурній, економічній та інших сферах. 

Виділено та проаналізовано глобальні тенденції, що характеризують характер 

розвитку сфери вищої світи як суб’єкта глобального освітнього простору. 

Обґрунтовано незворотність глобалізації освітнього простору, що формується у 

результаті розвитку інтеграційних процесів, які охоплюють різні національні освітні 

системи. Визначення освітнього простору, як суспільно-економічної моделі, дозволило 

виділити основні характеристики та принципи розвитку з позицій соціально-

географічного, системно-цілісного, локально-постерного підходів. Запропоновано 

використання  інтеграційного підходу у дослідженні освітнього простору. 

Визначено, що структура освітньої сфери як суспільно-економічної моделі має 

складний багатопрофільний характер, елементи структури освітнього простору 

(інформаційне середовище, соціальне середовище, інституційне середовище) 

характеризуються складною системою взаємозв’язків і взаємозалежності. Виділено 

та надано характеристику основних компонентів сучасного освітнього простору та 

визначено основні його ознаки – системність, поліструктурність, комплементарність, 

ієрархічність, просторову та інституційну визначеність, відкритість та 

динамічність. Доведено, що кожна національна система освіти об’єктивно виступає 

суб’єктом глобального освітнього простору. Розвиток освітньої системи кожної 

країни, як суспільно-економічної моделі,  характеризується, з одного боку, 

внутрішніми (національними) особливостями та закономірностями розвитку, а з 

іншого, на розвиток національних систем безпосередньо впливає зовнішнє середовище, 

що визначається, в перш за все, глобальними процесами. 

Обґрунтовано, що глобалізація стала викликом для вищої освіти, в якій сучасні 

університети стають глобальними установами. Визначено, що глобалізація 

університетської освіти - об’єктивний історичний процес, логіка розвитку якого 

визначається відповідними етапами, характеристику яких наведено у роботі. 

 Ключові слова: глобалізація, освітній простір, вища освіта, глобалізація 

університетської освіти, глобальний освітній простір 
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Постановка проблеми. В умовах посилення глобальних процесів відбувається 

формування глобальних просторів та відповідних глобальних механізмів, що 

регламентують різні сфери. Під впливом технологічних та інформаційно-

комунікаційних  факторів відбувається розвиток мережевих форм економічної 

діяльності (глобальний інформаційний простір). Формування глобального ринку праці, 

глобального наукового та освітнього простору стало логічним продовженням 

трансформаційних змін, які відбуваються у соціально-економічній сфері,  у тому числі 

під впливом нових  механізмів міжнародних партнерських відносин, які виникають у 

світовому господарстві.  

Міждисциплінарний характер розвитку освітньої сфери як суспільно-економічної 

моделі підтверджується тим, що дослідженням освітнього простору присвячено наукові 

розробки педагогів, філософів, культурологів, політологів, економістів тощо.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сучасній економічній науці 

сформовано достатній науково-методичний та методологічний базис дослідження 

глобалізаційних процесів. Як зазначає У. Робінсон [23,с.125] у світовому господарстві 

почали активно формуватися нові транснаціональні та глобальні моделі виробництва, 

споживання, управління, міграції ресурсів,   нової соціальної ієрархії та форм 

нерівності тощо. А сам процес глобалізації виступає як двоєдиний: з одного боку, 

відбувається процес перетворення загального в окреме, з іншого – окреме 

трансформується у загальне [22, с.25-31]. Глобальні перетворення, на думку  В. Сіденко 

[10] охопили не тільки економічні, а й інші процеси, що відбуваються у сферах 

людської діяльності. Сьогодні глобалізаційний процес сам впливає на всі ці процеси. 

Починаючи з 1970х років в економічній наці починається формування  

глобалізаційного дискурсу, основу якого визначають гіперглобалістична (К. Омає, Ф. 

Фукуяма А. Джонс, П. Дикен), скептична (І. Валлерстайн, Дж. Томпсон, П. Херст) і 

трансформістська (М. Уотерс, У. Бек, Д. Хельд) концепції [19].  

Процеси інтернаціоналізації та глобалізації вищої школи є об‘єктивними 

витоками дії законів еволюційного розвитку суспільства [8, с.80].  Слід зазначити, що 

ці процеси завжди були дискусійними для багатьох дослідників не тільки з точки зору 

висвітлення проблемних аспектів формування та розвитку глобалізаційних процесів, а 

навіть  у обговоренні категорійно-понятійного апарату. Так, у наукових розробках 

глобалізація  вищої освіти розглядається як вища форма розвитку інтернаціоналізації 

вищої освіти, одночасно, є наукові дослідження, де ці поняття повністю 

розмежовуються.  Дж. Ласонен [20, с.397-398] стверджував, що процеси 

інтернаціоналізації та глобалізації є такими, що розвиваються паралельно. Слід 

погодитись із думкою П. Скотта [24], що не можна спрощено розглядати глобалізацію 

«просто як вищу форму інтернаціоналізації», оскільки зв'язок між інтернаціоналізацією 

та глобалізаціє є діалектичним. Між процесами глобалізації та інтернаціоналізації 

освітнього та наукового простору  існує  інтегративний зв‘язок, наголошує Л. Кримець, 

що зумовлює необхідність впливу на ці процеси та управління ними  [6]. Взаємозв'язок 

між глобалізацією і інтернаціоналізацією вищої освіти є  більш складним, ніж це може 

виявитись на перший погляд. Підтвердженням цього є чисельні дослідження с цього 

питання, у тому числі із діаметрально протилежними точками зору. Це дозволяє 

говорити про відсутність концептуальної визначеності інтернаціоналізації, глобалізації 

вищої освіти тощо [16, с. 44].  

Метою статті є визначення основних характеристик та принципів розвитку 

глобального освітнього простору.  

Виклад основного матеріалу. Глобалізація є складним та амбівалентним 

процесом, наслідки якого можна розглядати як позитивні, так і негативні. Розширення 
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доступу до нових знань, мультикультуралізм, нові можливості, що виникають у 

наслідок спільного використання ідей та реалізації спільних дій – все це дозволяє 

визначати позитивний вплив глобалізаційних процесів  на розвиток людства. Однак, з 

іншого боку, саме під впливом глобалізації у суспільстві ще більше загострилась 

проблема бідності та низького рівня життя, вимушеної та примусової міграції, 

загострення конфліктів та послаблення безпеки (починаючи від особистого рівня до 

міжнародної безпеки). Світова свідомість зазначених  глобальних змін зумовлює 

необхідність розширення міжнародного співробітництва задля забезпечення 

економічного зростання та справедливого розвитку, і посилюється потреба у  

глобальній освіті як міжнародного виміру  та розуміння сучасних проблем світу як на 

глобальному, так і на регіональному рівнях. 

Слід звернути увагу, що в умовах глобалізації формується освітня нерівність, яка 

пов‘язана із неоднаковим доступом до  вищої освіти в різних країнах. Перед сучасною 

освітою в умовах глобальних трансформацій виникають відповідні виклики та загрози, 

серед яких слід особливо виділити  невідповідність та незбалансованість між темпами 

зростання та заміни знань  та їх обсягів, з одного боку, а з іншого темпами зміни 

поколінь, що користуються цими знаннями. 

Система вищої освіти стає інституційно-господарською платформою  розвитку 

інтелектуального капіталу, завдяки якому створюються умови інноваційного характеру 

розвитку національної економіки, забезпечується високий рівень її 

конкурентоспроможності, ефективна інтеграція у глобальне середовище [8, с.49]. При 

цьому слід зазначити, що, одночасно, й  освіта знаходиться під впливом різноманітних 

процесів, що відбуваються у політичній, соціальній, культурній, економічній та інших 

сферах.  

Розвиток сучасної вищої освіти характеризується низкою глобальних тенденцій, 

серед яких виділяють [2, с.20-21; 3, с.19-20; 7, c.21]:  

переорієнтація від елітарної освіти до високоякісної освіти для всіх;  

розширення та поглиблення міждержавного співробітництва в освітній сфері;   

посилення гуманітарної складової в сучасних освітніх програмах;  

поширення  загальноприйнятих нововведень (норм і стандартів) при збереженні 

національних традицій.  

Оскільки сфера  вищої освіти стає суб‘єктом глобального освітнього простору, то, 

цілком логічно, що на глобальному ринку освітніх послуг суттєво загострюється 

конкуренція між університетами, одночасно спостерігається активізація 

міжуніверситетської співпраці у науковій та освітній сферах, транснаціоналізація вищої 

освіти. У сучасних умовах глобального освітнього простору спостерігається масовість 

вищої освіти,  освіта набуває загальносвітовий характер, відбувається її адаптація до 

запитів на ринку освітніх послуг, як з боку споживачів освітніх послуг, так і з боку 

ринку праці, з яким суттєво поглиблюється взаємодія. Умовою розвитку соціального 

прогресу стає забезпечення якісної освіти, що визначено серед Цілей сталого розвитку   

(Ціль 4) [9]. 

 Нівелювання бар‘єрів взаємодії між країнами в економічній, політичній, 

культурній сферах фактично забезпечили формування єдиного (гомогенного) простору 

[10]. Сучасний світоустрій послідовно поєднує взаємопов‘язані види діяльності в 

єдиний складний геопростір [1, с.105].  Глобалізація освітнього простору стала 

незворотнім процесом, що визначає сучасний тренд розвитку вищої школи. На думку 

С.Гуткевич, І. Оніщенко сучасний світовий освітній простір [2, с.9] слід розглядати як 

об'єднання освітніх систем різних країн, що розрізняються за своїми типами, рівнями, 

традиціями, цілями та завданнями, станом розвитку та якістю. Різноманіття освітніх 

систем є важливим здобутком розвитку людства, і стає  важливим джерелом його 
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різноманіття. 

У сучасних дослідженнях освітній простір суспільства визначається як форма 

соціальної єдності  людей, яка формується в результаті їх спільної освітньої діяльності. 

Так, Н. Касярум визначає, що освітній простір  виступає як  просторово-часове поле 

функціонування і розвитку освітньої системи освіти як відкритої соціальної сфери, де 

безпосередньо реалізуються освітні послуги  реалізуються,  що розвивається під 

впливом зовнішнього середовища (політичних, демографічних, екологічних, природно-

кліматичних, соціально-економічних тощо) [5, с.108].  

На нашу думку освітній простір формується у результаті розвитку інтеграційних 

процесів, що охоплюють різні національні освітні системи. Визначення освітнього 

простору, як суспільно-економічної моделі, дозволяє виділити основні характеристики 

та принципи розвитку.  Дослідження освітнього простору забезпечується із 

використанням соціально-географічного, системно-цілісного, локально-постерного 

підходів [5, с.108]: 

з точки зору соціально-географічного підходу освітній простір визначається 

межами відповідних географічних регіонів, що характеризуються соціальною єдністю, 

відповідним інформаційним середовищем; 

ґрунтуючись на системно-цілісному підході освітній простір визначається як 

елемент соціальної формації, що забезпечує взаємодію відповідних рівнів освіти та 

безпосередньо особистості; 

й, нарешті, освітній простір визначається умовами функціонування безпосередньо 

освітньої установи (локально-постерний підхід).  

Дослідження сучасного характеру процесів, що відбуваються у  світовому 

господарстві в цілому  [1, с.69, 13, с.5-6, 15, с.20], та у його освітній складовій, 

дозволяють виокремити інтеграційний підхід у дослідженні освітнього простору, 

оскільки процеси інтернаціоналізації освіти забезпечують формування сталих зв‘язків 

та високу їхню комплементарність. 

Сучасний освітній простір розглядається [4, 14] з точки зору багатьох компонент, 

що визначаються  відповідною характеристикою та характеризується відповідною 

змістовною наповненістю,  які зумовлені міждисциплінарним характером цього 

поняття: 

 1) суб'єктна компонента, що уявляє собою сукупність відповідних суб‘єктів 

освіти, між якими розвиваються відповідні процеси взаємодії; 

2) діяльністна компонента визначається відповідними цілями, засобами 

організації та результатами відтворення суб'єктами освіти того досвіду, який ними 

накопичено; 

3) середовищна компонента безпосередньо характеризує стан та склад 

середовища, у якому функціонують та взаємодіють суб'єкти освіти, у тому числі із 

зовнішнім середовищем; 

4)    інституційна компонента, що визначається як  сукупність освітніх інститутів, 

які діють на певній території; 

5) субстанціональна (індивідуальна) компонента, що характеризується як 

особистісний простір суб‘єкта освітнього процесу. 

Визначення основних характеристик, підходів дослідження освітнього простору 

дозволяють виділити основні його ознаки: 

‒ системність (освітня сфера як суспільно-економічна модель 

характеризується відповідною структурою, елементи якої характеризується 

відповідними системними ознаками);  

‒ поліструктурність (структура освітньої сфери як суспільно-економічної 

моделі має складний багатопрофільний характер, елементи структури освітнього 
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простору (інформаційне середовище, соціальне середовище, інституційне середовище) 

характеризуються складною системою взаємозв‘язків і взаємозалежності);   

‒ комплементарність (складові елементи освітньої сфери як суспільно-

економічної моделі не тільки знаходяться у взаємозв‘язку та взаємозалежності, а й 

взаємодоповнюють друг друга); 

‒ ієрархічність (елементи освітньої сфери як суспільно-економічної моделі 

мають свою підструктуру); 

‒ просторова визначеність (глобальний, континентальний, регіональний, 

національний, локальний, особистий освітній  простір); 

‒  відкритість (освітня сфера як суспільно-економічна модель має відкритий 

характер); 

‒ динамічність (освітня сфера знаходиться у стані постійних змін, дія яких не 

порушує її цілісність, а передбачають 

багатоваріативність  та  інтегрованість  форм  взаємодії); 

‒ інституційна визначеність (організаційна побудова та регуляторний механізм 

розвитку освітньої сфери як суспільно-економічної моделі визначається системою 

інститутів відповідного рівня (від міжнародних організацій до локальних 

муніципальних установ), що визначають відповідні юридичні та інші нормативні 

засади розвитку освітнього простору) 

Національні системи вищої освіти формують у своїй сукупності глобальний 

освітній простір. Слід погодитись із думкою П. Скотта та Д. Деланті, що глобалізація 

стала фундаментальнішим викликом для вищої освіти за всю історію її розвитку, що 

змінює як національні, так і світову системи вищої освіти [11, 17]. Сучасні 

університети, фактично, все стають глобальними установами, впроваджуючи 

уніфіковані стандарти навчання,  розвиваючи партнерські відносини із бізнесом, 

державними установами, здобувачами вищої освіти. Це, у свою чергу, вважає П. 

Друкер, посилює вплив університетів на формування конкурентних переваг 

національної соціально-економічної системи, при цьому самі університети вимушені 

забезпечити відповідні зміни, впроваджуючи власні стратегії інтернаціоналізації, 

застосовуючи міжнародні стандарти та уніфікації [18]. 

Слід зазначити, що одночасно із поширенням та поглибленням процесів 

інтернаціоналізації вищої освіти, її глобалізації, все активніше лунає альтернативна 

точка Г. Роадс [21], яка пов‘язана із скептичним ставленням до інтернаціоналізації 

вищої освіти (антиінтернаціоналізація). Згідно із цією точкою зору, університети 

перетворилися на глобальні ринки, де непропорційно виникають привілеї іноземних 

студентів по відношенню до місцевих студентів, а звідси й проблеми ксенофобії, 

дискримінації тощо. 

Дослідження, які присвячено процесам глобалізації університетської освіти [12, 

17, 24], визначають, що це об‘єктивний історичний процес, у розвитку якого можна 

виокремити відповідні етапи. По-перше, це період безпосередньо заснування та 

початку розвитку перших європейських університетів у ХІ-ХІІ ст. в Англії, Італії, 

Франції. Наступний (другий) етап у розвитку університетської освіти визначається 

розвитком капіталістичного виробництва, з яким пов‘язано не тільки  становлення 

системи масового виробництва та розвиток відповідних процесів міграції ресурсів 

(труда та капіталу), а й значно поширюється обмін науковим знанням. Саме у цей 

період відбувається поширення (експорт) принципів побудови освітніх систем від країн 

із високим рівнем розвитку університетської освіти до інших країн [12, с.25]. Вплив 

НТР у другій половині ХХ ст. відзначився на суттєвому розширенні та поглибленні 

міжуніверситетської співпраці, принципово змінюються й освітні можливості країн, які 

розвиваються на демократичних засадах, забезпеченні рівного доступу до освіти. Із 
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розвитком інтеграційних процесів між країнами у цей період значно розширюються 

спільні дослідницькі та освітні міжуніверситетські програми та проекти, що врешті 

решт, призвело до поглиблення процесів інтернаціоналізації університетської освіти на 

сучасному (четвертому) етапі. Суттєво вплинув на посилення академічної мобільності 

розпад колоніальної системи, студенти з малорозвинутих країн починають 

зорієнтовуються на отримання високоякісної освіти у країнах – колишніх метрополіях, 

де сьогодні функціонують провідні університети світу.  Взаємозв‘язок етапів 

глобалізації університетської освіти та хвиль глобалізації в цілому представлено у 

табл.1. 

Таблиця 1 

Етапи глобалізації університетської освіти та глобалізаційні хвилі 

Хвилі глобалізації Характеристика хвилі глобалізації 
Характеристика етапу 

глобалізації освіти 

ХVI-ХVIII ст. Період Великих географічних відкрить Становлення та розвиток 

перших європейських 

університетів, яке почалось у 

ХІ-ХІІ ст. 

ХІХ ст.-перша 

половина ХХ ст. 

Монополістична стадія розвитку 

капіталізму, становлення системи 

масового виробництва та розвиток 

відповідних процесів міграції ресурсів 

Поширення обміну науковим 

знанням, експорт принципів 

побудови освітніх систем від 

країн із високим рівнем 

розвитку університетської 

освіти до інших краї 

друга половина ХХ  

ст. – початок ХХІ 

ст. 

розширення міжнародного 

співробітництва, створення та розвиток 

міжнародних інституцій 

розширення та поглиблення 

міжуніверситетської 

співпраці, розвиток 

академічної мобільності  

 Складено автором на підставі [1,17,24,12] 

 

Сучасний етап глобалізації університетської освіти характеризується посиленням 

та розширенням міжнародної академічної мобільності, розвитком чисельних  

міжнародних програм та проектів (освітніх, науково-дослідних тощо), формуванням 

нових форм наднаціональної освіти тощо, що, фактично, означає – університетська 

освіта і надалі зазнаватиме пливу процесів глобалізації. 

Висновки. В умовах глобальних трансформацій сучасного світу міжнародна 

співпраця стала важливим показником розвитку освіти, відкритості освітньої сфери 

тощо. В інтернаціоналізації вищої освіти відіграє важливу роль спільне навчання і 

стимулювання розвитку науково-технічного прогресу, розширюючи межі вищої освіти 

до міжнародного масштабу, а також взаємне стимулювання новаторських ідей і 

втілення їх в життя. 

Компонентами сучасного освітнього простору виступають суб'єктна, діяльністна, 

середовищна, інституційна, субстанціональна (індивідуальна). Основними ознаками 

освітнього простору виділено системність, поліструктурність, комплементарність, 

ієрархічність, просторова та інституційна визначеність, відкритість та динамічність. 

Кожна національна система освіти об‘єктивно виступає суб‘єктом глобального 

освітнього простору. Розвиток освітньої системи кожної країни, як суспільно-

економічної моделі,  характеризується, з одного боку, внутрішніми (національними) 

особливостями та закономірностями розвитку, а з іншого, на розвиток національних 

систем безпосередньо впливає зовнішнє середовище, що визначається, в перш за все, 

глобальними процесами. 
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В умовах глобалізації, що стала фундаментальнішим викликом для вищої освіти, 

сучасні університети стають глобальними установами, відбувається посилення впливу 

університетів на формування конкурентних переваг національної соціально-

економічної системи. Глобалізація університетської освіти - об‘єктивний історичний 

процес, логіка розвитку якого визначається відповідними етапами: становлення та 

початку розвитку  перших європейських університетів, поширення обміном знаннями 

експорт принципів побудови освітніх систем у період становлення капіталістичного 

способу, розширення та поглиблення міжуніверситетської співпраці, активізація 

академічної мобільності, розвиток між університетських програм співпраці та 

створення між університетський інституцій. 

Включення національних освітніх систем до загальносвітових процесів в 

сучасних умовах розвитку глобалізаційного простору впливатиме на визначення 

конкурентоспроможність будь якої країни. Саме це стає важливим підґрунтям розробки 

цілеспрямованих національних політик щодо інтеграції у світовий освітньо-науковий 

простір, подальшої інтернаціоналізації вищої освіти тощо.    
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О. Zaikovsky 

 

GLOBALIZATION OF EDUCATIONAL SPACE: 

MAIN CHARACTERISTICS AND PRINCIPLES OF DEVELOPMENT 

 

The article states that the processes of globalization of higher education are an 

objective result of the laws of evolutionary development of society, that they are of a 

polemical nature, determined by positive and negative consequences, challenges and threats. 

It is proved that education is under the influence of various processes taking place in 

the political, social, cultural, economic and other fields. The paper defines and analyzes 

global trends characterizing the development of the sphere of higher education as a subject of 

the global educational space. 

The authors establish that the globalization of the educational space is irreversible and 

results from the integration processes development covering various national educational 

systems. The definition of the educational space, as a socio-economic model, allowed to 

highlight the main characteristics and principles of development from the standpoint of socio-

geographical, systemic-holistic, local approaches. It is proposed to apply an integration 

approach in the study of educational space. 

It is determined that the structure of the educational sphere as a socioeconomic model 

has a complex multiprofile nature, elements of the structure of the educational space 

(information environment, social environment, institutional environment) are characterized 

by a complex system of interconnections and interdependence. The authors distinguish and 

specify the characteristics of elements of the modern educational space, the main features of 

which are as follows – consistency, polystructuredness, complementarity, hierarchy, spatial 

and institutional definition, transparency and dynamism. Each national education system has 

been proved to act objectively as the subject of the global educational space. The development 

of the educational system of each country, as a socio-economic model, is characterized, on 

the one hand, by internal (national) peculiarities and development patterns, and on the other 

hand, the development of national systems is directly influenced by the external environment, 

which is primarily determined by global processes. 

The article concludes that globalization has become a challenge for higher education, 

wherein the modern universities become global institutions. It is stated that the globalization 

of university education is an objective historical process the logic of development of which is 

determined by the relevant stages, defined in the paper. 

Key words: globalization, educational space, higher education, globalization of 

university education, global educati 


